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W trakcie minionego roku globalna ocena roli Stanów Zjednoczonych w świecie 

uległa znacznemu pogorszeniu. Wynika to z badania opinii publicznej przeprowadzonego 

na zlecenie BBC World Service. 

Badanie, w którym wzięło udział 26 381 respondentów w 25 krajach, zostało 

przeprowadzone dla BBC World Service przez GlobeScan, międzynarodową firmę zajmującą 

się badaniami opinii publicznej, oraz partnerów badawczych tej firmy w poszczególnych 

krajach, w ramach Międzynarodowego Programu Badania Postaw Politycznych (PIPA) 

Uniwersytetu w Maryland.  

Badanie przeprowadzono w Argentynie, Australii, Brazylii, Chile, Chinach, Egipcie, 

Francji, Niemczech, Wielkiej Brytanii, na Węgrzech, w Indiach, Indonezji, Włoszech, Kenii, 

Libanie, Meksyku, Nigerii, Filipinach, Polsce, Portugalii, Rosji, Południowej Korei, Turcji, 

Zjednoczonych Emiratach Arabskich oraz w Stanach Zjednoczonych w okresie od 3 listopada 

2006 roku do 9 stycznia 2007 roku. W 10 z 25 krajów próba ograniczała się do dużych 

terenów miejskich. Margines błędu w poszczególnych krajach zawierał się w granicach  

od +/–2,5 do +/–4%. Szczegółowe omówienie znajduje się w części dotyczącej metodologii 

oraz na stronie www.globescan.com lub www.pipa.org. 

 
 

RYS. 1. KRAJE UCZESTNICZĄCE W BADANIU 
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W chwili gdy Stany Zjednoczone zamierzają zwiększyć liczebność wojska w Iraku 

o kolejne 21 500 żołnierzy, wyniki badania opinii publicznej wskazują, że trzy czwarte 

respondentów (73%) nie pochwala metod stosowanych przez USA w Iraku. 

 

  
RYS. 2.  OPINIE NA TEMAT ROLI STANÓW ZJEDNOCZONYCH W ŚWIECIE  

(ŚREDNIA DLA  18 KRAJÓW, 2005–2007)  
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Podstawa: reprezentatywna próba 18 tys. dorosłych w 18 krajach 

Badanie wykazało, że w 18 krajach, w których przeprowadzono także poprzedni 

sondaż, średni odsetek respondentów uważających, że Stany Zjednoczone odgrywają 

przeważnie pozytywną rolę w świecie, obniżył się o 7 punktów (z 36% przed rokiem do 29% 

obecnie). W roku 2006 spadek w stosunku do roku 2005 wyniósł 4 punkty. We wszystkich 25 

krajach, w których realizowano tegoroczny sondaż, co drugi respondent (49%) twierdzi, że 

rola Stanów Zjednoczonych w świecie jest przeważnie negatywna. 

Ponad dwie trzecie badanych (68%) uważa, że obecność wojskowa Stanów 

Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie w znacznie większym stopniu prowokuje konflikty, niż 

im zapobiega, a tylko 17% sądzi, że obecność sił amerykańskich jest czynnikiem 

stabilizującym. 

Sondaż wykazał, że większość obywateli w 25 krajach nie pochwala działań rządu 

amerykańskiego w sześciu badanych aspektach polityki zagranicznej. Na czoło wysuwa się 

kwestia wojny w Iraku (73% dezaprobaty), a następnie traktowanie więźniów w Guantanamo 

(67%) oraz postępowanie USA wobec wojny Izraela z Hezbollahem (65%), programu 

nuklearnego Iranu (60%), globalnego ocieplenia (56%), programu zbrojeń nuklearnych 

Korei Północnej (54%). 
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Według Stevena Kulla, dyrektora PIPA (Program on International Policy Attitudes), 

„światowa opinia publiczna jest zdania, że ostatnio amerykańskiemu rządowi nic się nie udaje 

zrobić tak, jak należy”.  

Doug Miller, prezes GlobeScan, uważa, że „niedawna decyzja administracji 

amerykańskiej o wysłaniu większej liczby żołnierzy do Iraku rozmija się z oceną światowej 

opinii publicznej, zgodnie z którą obecność wojskowa Stanów Zjednoczonych w tym regionie 

w znacznie większym stopniu powoduje konflikty, niż im zapobiega. Taka polityka zapewne 

uczyni dalszy wyłom w pozytywnym wizerunku Ameryki”.  

Zdaniem Krzysztofa Zagórskiego, dyrektora CBOS, „obraz polityki Stanów 

Zjednoczonych jest przede wszystkim uogólnioną reakcją na trudną sytuację w Iraku, 

a   światowej opinii publicznej nie przedstawiono przekonywającego planu działań 

zmierzających do zapewnienia stabilizacji w tym kraju i zakończenia interwencji militarnej 

w dającej się realnie określić przyszłości”. 

W 18 krajach spośród 25 biorących udział w badaniu najpowszechniejsze było 

przekonanie, że rola Stanów Zjednoczonych w świecie, jest przeważnie negatywna. W pięciu 

krajach rolę tę oceniono przeważnie pozytywnie, a w dwóch opinie na ten temat były 

podzielone. Krajami nastawionymi najbardziej pozytywnie są Nigeria (72% opinii przeważnie 

pozytywnych) oraz Filipiny (72%), podczas gdy głównie negatywne opinie wyrażano 

w Niemczech (74%) oraz Indonezji (71%). W Polsce oceny pozytywne przeważają liczebnie 

nad negatywnymi (odpowiednio: 38% i 24%, przy znacznej liczbie opinii neutralnych 

i odpowiedzi „trudno powiedzieć”). 

 

 

RYS. 3.   OPINIE NA TEMAT ROLI STANÓW ZJEDNOCZONYCH W ŚWIECIE 
 (ŚREDNIA DLA  25 KRAJÓW, 2007) 

 

 

32%

49%

Głównie pozytywna

Głównie negatywna
 

 

Podstawa: reprezentatywna próba 26 tys. dorosłych w 25 krajach 
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Największy w minionym roku spadek pozytywnych ocen stwierdzono w czterech 

krajach, które dotychczas były zdecydowanie pozytywnie nastawione do Stanów 

Zjednoczonych. W Polsce odsetek pozytywnych ocen zmalał o 24 punkty procentowe (z 62% 

przed rokiem do 38% obecnie). Na Filipinach spadek wyniósł 13 punktów – z bardzo 

wysokiego poziomu 85% do wciąż jeszcze wysokiego 72%. W Indiach liczba ocen 

pozytywnych obniżyła się z 44% do 30%, a w Indonezji spadła o 19 punktów (z 40% 

do 21%), być może z powodu malejącego korzystnego wpływu pomocy amerykańskiej 

udzielanej ofiarom tsunami na opinie w tej kwestii. 

 

  
RYS. 4.  OPINIE NA TEMAT POSTĘPOWANIA RZĄDU USA W ODNIESIENIU DO: 

(ŚREDNIA DLA  25 KRAJÓW, 2007) 
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Podstawa: reprezentatywna próba 26 tys. dorosłych w 25 krajach 

W odniesieniu do objętych badaniem konkretnych obszarów polityki zagranicznej 

USA najpowszechniej wyrażaną opinią w większości z 25 krajów była dezaprobata sposobów 

radzenia sobie przez Stany Zjednoczone z sytuacją w Iraku (dezaprobata w 21 krajach), 

traktowania osób przetrzymywanych w Guantanamo i innych więzieniach (odpowiednio: w 22 

krajach), działań wobec konfliktu między Izraelem a Hezbollahem w Libanie (w 20 krajach), 

postępowania wobec programu nuklearnego Iranu (w 20 krajach), programu zbrojeń 

nuklearnych Korei Północnej (w 19 krajach) oraz globalnego ocieplenia i zmian klimatu 

(w 19 krajach).  
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Wojskowa obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie jest nadzwyczaj 

niepopularna. W 23 z 25 krajów najbardziej rozpowszechniony jest pogląd, że bardziej 

pobudza ona do konfliktu, niż mu zapobiega. Tylko w jednym kraju (Nigerii) najbardziej 

rozpowszechnione jest przekonanie o stabilizującym wpływie tej obecności na sytuację 

w regionie. 

 

  
RYS. 5.  OPINIE O OBECNOŚCI USA NA BLISKIM WSCHODZIE 

(ŚREDNIA DLA 25 KRAJÓW)  
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Podstawa: reprezentatywna próba 26 tys. dorosłych w 25 krajach 

Co ciekawe, wydaje się, że amerykańska opinia publiczna również ma poważne 

wątpliwości co do polityki zagranicznej Stanów Zjednoczonych. Większość Amerykanów nie 

akceptuje metod prowadzenia przez rząd wojny w Iraku (57%) oraz postępowania w stosunku 

do globalnego ocieplenia i zmiany klimatu (54%), a jednocześnie względna większość nie 

pochwala sposobów traktowania przez Stany Zjednoczone osób przetrzymywanych 

w Guantanamo i innych więzieniach (50%) oraz postępowania wobec irańskiego programu 

nuklearnego (50%). Opinia publiczna jest podzielona co do amerykańskich działań w sprawie 

wojny w Libanie. Jedyną dziedziną akceptowaną przez względną większość w Stanach 

Zjednoczonych są działania wobec programu zbrojeń nuklearnych Korei Północnej (50%). 

Większość Amerykanów (53%) twierdzi, że obecność wojskowa Stanów Zjednoczonych 

na Bliskim Wschodzie w znacznie większym stopniu prowokuje konflikty, niż im zapobiega, 

jedynie 33% uważa tę obecność za czynnik stabilizujący.  

Szerzej rzecz ujmując, większość Amerykanów (57%) twierdzi, że Stany Zjednoczone 

odgrywają przeważnie pozytywną rolę w świecie. To spadek wskazań w stosunku do 63% 

przed rokiem i 71% przed dwoma laty. 
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WYNIKI SZCZEGÓŁOWE 

EUROPA  

Polska. Polacy długo pozostawali społeczeństwem najbardziej pozytywnie nastawio-

nym do USA. Ostatnio stosunek ten uległ znacznemu ochłodzeniu, aczkolwiek względna 

większość nadal darzy Stany Zjednoczone przyjaznymi uczuciami. Liczba pozytywnych opinii 

o roli USA w świecie spadła z 62% przed rokiem do 38% obecnie, natomiast negatywnych 

znacznie wzrosła – z 15% do  24%. Stosunek do amerykańskiej polityki zagranicznej jest 

mniej krytyczny w Polsce niż w krajach zachodnioeuropejskich, aczkolwiek Polacy 

w większości krytycznie odnoszą się do traktowania przez Stany Zjednoczone więźniów 

w Guantanamo (61%) oraz do sposobu prowadzenia wojny w Iraku (52%). Więcej Polaków 

wyraża też dezaprobatę niż aprobatę działań USA w wojnie Izraela z Hezbollahem 

(odpowiednio: 40% i 22%) oraz postępowanie w stosunku do globalnego ocieplenia (31% 

i 20%). Bardziej pozytywnie Polacy oceniają działania wobec sytuacji, jaka powstała 

w związku z północnokoreańskim programem zbrojeń nuklearnych – 39% popiera USA w tej 

sprawie. Co do wojskowej obecności Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie 

większość Polaków (56%) uważa, że w większym stopniu prowokuje ona konflikty, niż im 

zapobiega, a zaledwie 16% uznaje ją za czynnik stabilizujący sytuację. 

Wielka Brytania. Większość respondentów (57%) nadal sądzi, że Stany Zjednoczone 

odgrywają w świecie rolę przeważnie negatywną, podczas gdy zaledwie 33% postrzega ją 

jako przeważnie pozytywną (przed rokiem 36%). Brytyjczycy mają zdecydowanie negatywną 

opinię o tym, jak Stany Zjednoczone radzą sobie w sześciu badanych obszarach polityki 

zagranicznej, w tym ogromna większość nie pochwala amerykańskich działań w wojnie 

w Iraku (81%), jak również traktowania osób przetrzymywanych w Guantanamo i innych 

więzieniach (76%), roli USA w konflikcie Izraela z Hezbollahem w Libanie (70%) oraz 

w kwestii irańskiego programu nuklearnego (64%). Większość nie aprobuje też podejścia 

Stanów Zjednoczonych do kwestii globalnego ocieplenia (79%) oraz północnokoreańskiego 

programu zbrojeń nuklearnych (55%). Prawie trzy czwarte Brytyjczyków (72%) ocenia 

obecność amerykańską na Bliskim Wschodzie jako w znacznie większym stopniu 

prowokującą konflikty niż im zapobiegającą; zaledwie 14% jest przekonanych o tym, że Stany 

Zjednoczone są w tym regionie siłą stabilizującą. 
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Niemcy. Opinie Niemców na temat roli Stanów Zjednoczonych w świecie znacznie się 

pogorszyły w ostatnim roku, a liczba negatywnych ocen wzrosła z 65% do 74%. Zaledwie 

16% respondentów wyraża przeważnie pozytywne opinie na ten temat (spadek z 21% przed 

rokiem). Negatywny stosunek do Stanów Zjednoczonych znajduje odzwierciedlenie także 

w opiniach dotyczących sposobu prowadzenia przez Amerykanów wojny w Iraku – 88% 

respondentów nie pochwala tych działań. Niemcy surowo oceniają Stany Zjednoczone także 

w kwestii traktowania osób przetrzymywanych w Guantanamo (89% dezaprobaty), 

globalnego ocieplenia (84%) oraz wojny Izraela z Hezbollahem (74%). Większość nie 

pochwala podejścia USA do kwestii irańskiego programu nuklearnego (64%), jak również do 

rozwiązania problemu zbrojeń nuklearnych w Korei Północnej (56%). Prawie trzy czwarte 

Niemców (73%) uważa, że Stany Zjednoczone stanowią siłę destabilizującą na Bliskim 

Wschodzie, a tylko 17% uznaje amerykańską obecność wojskową za czynnik stabilizujący 

sytuację. 

Francja. Opinie Francuzów o Stanach Zjednoczonych pozostają raczej negatywne, 

po znacznym pogorszeniu się przed rokiem niewiele się zmieniły. Siedmiu na dziesięciu 

Francuzów (69%) twierdzi, że Stany Zjednoczone wywierają przeważnie negatywny wpływ 

na wydarzenia na świecie (nieznaczny wzrost w stosunku do 65% rok temu). Jedna 

czwarta respondentów (24%) ma przeważnie pozytywną opinię o Stanach Zjednoczonych. 

Francuzi postrzegają działania USA w zakresie polityki zagranicznej jeszcze bardziej 

negatywnie: 92% nie pochwala sposobu prowadzenia wojny w Iraku, 86% nie aprobuje 

działań w kwestii globalnego ocieplenia, 82% krytykuje sposób traktowania więźniów 

w Guantanamo, a 81% wyraża dezaprobatę działań Stanów Zjednoczonych w wojnie Izraela 

z Hezbollahem. Nieco mniej krytycznie, ale nadal zdecydowanie negatywnie oceniane jest 

postępowanie Stanów Zjednoczonych wobec programów nuklearnych – irańskiego (77%) 

oraz północnokoreańskiego (67%). We Francji 80% respondentów uważa, że wojskowa 

obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie w znacznie większym stopniu 

prowokuje konflikty, niż im zapobiega; mniej niż co dziesiąty (9%) uważa tę obecność za siłę 

stabilizującą. 

Rosja. W ciągu minionego roku Rosjanie stali się nieco bardziej krytyczni w odniesie-

niu do roli Stanów Zjednoczonych w świecie. Odsetek osób oceniających wpływ Stanów 

Zjednoczonych jako przeważnie negatywny wzrósł z 52% do 59%. Opinie o polityce 

zagranicznej USA nie są w Rosji aż tak negatywne, jak w innych krajach, z wyjątkiem kwestii 

zaangażowania Stanów Zjednoczonych w wojnę w Iraku (82% dezaprobaty). Większość 
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respondentów nadal nie pochwala działań USA wobec wojny Izraela z Hezbollahem (64%) 

oraz irańskiego programu nuklearnego (64%), a także traktowania więźniów w Guantanamo 

przez Amerykanów (57%). Jedynie 36% Rosjan ma negatywną opinię o podejściu USA do 

kwestii globalnego ocieplenia, a 26% wyraża aprobatę. Rosjanie jasno określają wojskową 

obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie jako siłę destrukcyjną. Prawie trzy 

czwarte (72%) uważa, że obecność ta w znacznie większym stopniu prowokuje konflikty, niż 

im zapobiega, a tylko 7% twierdzi, że jest to czynnik stabilizujący. 

Włochy. Opinie Włochów na temat roli Stanów Zjednoczonych w świecie są 

stosunkowo umiarkowane – 47% ocenia, że wpływ USA na wydarzenia na świecie jest 

negatywny, a 35% – że pozytywny. Pozostaje to w zasadzie bez zmian w stosunku do 

wyników sprzed roku. Włosi są raczej krytyczni w ocenie tego, jak Stany Zjednoczone radzą 

sobie z wojną w Iraku (81% dezaprobaty), jak traktują osoby przetrzymywane w Guantanamo 

i innych więzieniach (82%) oraz jak podchodzą do kwestii globalnego ocieplenia (74%). 

Większość Włochów nie aprobuje działań USA związanych z wojną Izraela z Hezbollahem 

w Libanie (70%) oraz postępowania wobec programów nuklearnych Iranu (60%) i Korei 

Północnej (58%). Ponad dwie trzecie Włochów (69%) twierdzi, że wojskowa obecność 

Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie w znacznie większym stopniu prowokuje 

konflikty, niż im zapobiega, a mniej niż jedna piąta (17%) zgadza się z opinią, że jest to siła 

stabilizująca. 

Portugalia. Większość Portugalczyków (55%) postrzega rolę Stanów Zjednoczonych 

w świecie przeważnie negatywnie, podczas gdy tylko 29% uznaje ją za przeważnie 

pozytywną. Sprzeciw wobec amerykańskiej polityki zagranicznej jest w Portugalii 

rozpowszechniony. Zdecydowana większość społeczeństwa wyraża dezaprobatę 

amerykańskiego traktowania więźniów w Guantanamo (84%), postępowania na wojnie 

w Iraku (83%), podejścia do kwestii globalnego ocieplenia (79%) oraz do konfliktu Izraela 

z Hezbollahem (72%). Portugalczycy negatywnie oceniają też sposoby radzenia sobie przez 

Stany Zjednoczone z narastającymi konfliktami nuklearnymi: 57% respondentów nie 

pochwala kroków podejmowanych wobec Iranu, a 51% ma podobne podejście do sytuacji 

w Korei Północnej. Więcej niż trzy czwarte Portugalczyków (77%) jest zdania, że obecność 

militarna Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie w znacznie większym stopniu 

prowadzi do konfliktów, niż im zapobiega, a zaledwie 15% uważa obecność USA za czynnik 

stabilizujący sytuację w regionie. 
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Węgry. Węgrzy są podzieleni w opiniach na temat roli Stanów Zjednoczonych 

w świecie: 29% uznaje wpływ USA na wydarzenia na świecie za przeważnie pozytywny, 

a 31% – za przeważnie negatywny, podczas gdy największa grupa respondentów (40%) nie 

ma wyrobionego zdania w tej sprawie. W odniesieniu do polityki zagranicznej Stanów 

Zjednoczonych opinie są w większości negatywne. Zdecydowana większość Węgrów nie 

aprobuje sposobu prowadzenia wojny w Iraku (70%) oraz traktowania przez Amerykanów 

więźniów w Guantanamo (69%). Węgrzy są także krytyczni wobec amerykańskich działań 

wobec konfliktu Izraela z Hezbollahem (57% dezaprobaty), irańskiego programu nuklearnego 

(55%), globalnego ocieplenia (53%) oraz programu zbrojeń nuklearnych Korei Północnej 

(50%). Węgrzy, podobnie jak inne społeczeństwa europejskie, oceniają wojskową obecność 

Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie jako destrukcyjną: 58% twierdzi, że sprzyja 

nasilaniu się konfliktów niż zapobieganiu im, a tylko 13% uważa, że stabilizuje sytuację. 

AZJA  

Indonezja. W minionym roku opinie Indonezyjczyków o Stanach Zjednoczonych 

uległy zdecydowanemu pogorszeniu. Obecnie większość (wzrost z 47% przed rokiem do 71% 

obecnie) postrzega wpływ USA na wydarzenia na świecie jako przeważnie negatywny, 

podczas gdy liczba opinii pozytywnych zmalała z 40% do 21%. Te bardzo krytyczne opinie 

odpowiadają szerokiej krytyce polityki zagranicznej Stanów Zjednoczonych. Ogromna 

większość respondentów nie pochwala sposobu prowadzenia przez nie wojny w Iraku (85%), 

działań wobec konfliktu Izraela z Hezbollahem w Libanie (81%), irańskiego programu 

nuklearnego (77%), północnokoreańskiego programu zbrojeń nuklearnych (73%) oraz 

traktowania osób przetrzymywanych w Guantanamo i innych więzieniach (72%). Ponad 

połowa Indonezyjczyków (52%) wyraża też dezaprobatę podejścia USA do kwestii 

globalnego ocieplenia. Nie dziwi zatem, że ponad cztery piąte respondentów w Indonezji 

(83%) uznaje wojskową obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie za czynnik 

destabilizujący w regionie. 

Chiny. Opinie Chińczyków o roli Stanów Zjednoczonych w świecie nieznacznie się 

poprawiły w minionym roku, chociaż nadal są krytyczne. Liczba opinii pozytywnych wzrosła 

z 22% przed rokiem do 28% obecnie, podczas gdy liczba negatywnych zmalała z 62% do 

52%. Wobec polityki zagranicznej USA Chińczycy są w dużej mierze krytyczni, dotyczy to 

większości badanych obszarów: 83% odnosi się z dezaprobatą do sposobu prowadzenia przez 
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USA wojny w Iraku, a 66% nie aprobuje działań Stanów Zjednoczonych w konflikcie Izraela 

z Hezbollahem. Większość Chińczyków nie pochwala postępowania Stanów Zjednoczonych 

wobec irańskiego programu nuklearnego (60%) oraz wobec programu zbrojeń nuklearnych 

Korei Północnej (56%). Także w sprawie traktowania osób przetrzymywanych w Guantanamo 

i innych więzieniach większość respondentów (59%) wyraża negatywne opinie. Co ciekawe, 

niewielka względna większość (39%) aprobuje działania Stanów Zjednoczonych w kwestii 

globalnego ocieplenia. Większość Chińczyków uczestniczących w badaniu (72%) postrzega 

obecność militarną USA na Bliskim Wschodzie jako w znacznie większym stopniu 

prowokującą konflikty, niż zapobiegającą im. 

Indie. Podczas gdy w ostatnich latach Hindusi wykazywali tendencję do raczej 

pozytywnego oceniania roli Stanów Zjednoczonych w świecie, dziś są w poglądach na ten 

temat mocno podzieleni, a wielu nie ma wyrobionego zdania. Pozytywne opinie gwałtownie 

spadły (z 54% przed dwoma laty do 44% przed rokiem i 30% obecnie), a negatywne wzrosły 

(z 17% rok temu do 28% obecnie). Hindusi są także podzieleni w opiniach dotyczących 

prowadzenia przez USA wojny w Iraku (44% aprobaty, 41% dezaprobaty) oraz działań wobec 

wojny Izraela z Hezbollahem (odpowiednio: 37% i 38%). Względna większość Hindusów 

(39%) wyraża dezaprobatę sposobu traktowania więźniów w Guantanamo. Jednakże Hindusi 

skłaniają się ku akceptacji amerykańskiego podejścia do kwestii globalnego ocieplenia (47%) 

oraz postępowania USA wobec zagrożenia nuklearnego ze strony Iranu (46%) i Korei 

Północnej (41%). Więcej Hindusów uznaje wojskową obecność USA na Bliskim Wschodzie 

za destrukcyjną (38%), niż uważa, że wspomaga ona stabilizację w regionie (20%). 

Australia. W Australii nie zmieniła się liczba negatywnych ocen roli Stanów 

Zjednoczonych w świecie, pozostając na poziomie 60%. Zaledwie 29% respondentów uważa, 

że Stany Zjednoczone mają przeważnie pozytywny wpływ na wydarzenia na świecie. Ocena 

polityki zagranicznej jest jeszcze bardziej krytyczna. Większość badanych nie zgadza się ze 

sposobem prowadzenia przez Stany Zjednoczone wojny w Iraku (78%), traktowania więźniów 

w Guantanamo (77%), z postępowaniem wobec globalnego ocieplenia (68%), wojny 

w Libanie (66%) oraz irańskiego programu nuklearnego (63%). Opinie na temat działań 

wobec Korei Północnej z powodu realizowanego tam programu zbrojeń nuklearnych dzielą 

Australijczyków: 48% wyraża dezaprobatę, a 43% – akceptację. Prawie trzy czwarte badanych 

w Australii (72%) uznaje wojskową obecność USA na Bliskim Wschodzie za w znacznie 

większym stopniu prowokującą konflikty niż kładącą im kres.  
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Korea Południowa. Większość Koreańczyków (54%) postrzega rolę Stanów 

Zjednoczonych w świecie jako przeważnie negatywną. Pozytywne opinie na ten temat zmalały 

w minionym roku z 44% do 35%. Zdecydowana większość badanych wyraża dezaprobatę 

sposobu prowadzenia przez Stany Zjednoczone wojny w Iraku (78%), działań wobec wojny 

Izraela z Hezbollahem (70%) oraz traktowania przez Amerykanów więźniów w Guantanamo 

(60%). Co ciekawe, badani w Korei Południowej równie często nie aprobują podejścia 

Stanów Zjednoczonych do sprawy programu nuklearnego w Iranie (55%), jak i działań wobec 

programu zbrojeń nuklearnych Korei Północnej (55%). Postępowanie USA w kwestii 

globalnego ocieplenia postrzegane jest w dość pozytywnym świetle – 50% badanych je 

aprobuje, a 45% wyraża dezaprobatę. Trzy czwarte respondentów (75%) uważa, że wojskowa 

obecność USA na Bliskim Wschodzie w znacznie większym stopniu prowokuje konflikty, niż 

im zapobiega. 

Filipiny. Podobnie jak dotychczas, większość Filipińczyków (72%) uważa, że rola 

Stanów Zjednoczonych w świecie jest przeważnie pozytywna (rok temu opinię tę podzielało 

85% badanych). Stosunek do polityki zagranicznej Stanów Zjednoczonych wydaje się także 

ogólnie pozytywny. Większość badanych aprobuje tę politykę prawie we wszystkich 

obszarach, włączając w to kwestie globalnego ocieplenia (59%), wojny w Iraku (55%), 

konfliktu Izraela z Hezbollahem (54%), programu zbrojeń nuklearnych Korei Północnej 

(53%) oraz irańskiego programu nuklearnego (52%). Filipińczycy mają jednak zastrzeżenia 

wobec traktowania osób przetrzymywanych w Guantanamo i innych więzieniach: 36% 

aprobuje politykę USA w tym zakresie, a 32% wyraża dezaprobatę. Opinie na temat skutków 

obecności wojskowej Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie są także w dużej mierze 

podzielone: liczba badanych uznających tę obecność za siłę stabilizującą (41%) jest równie 

duża jak liczba uważających, że jest to siła destabilizująca sytuację w regionie (39%). 

BLISKI WSCHÓD 

Egipt. Nastawienie mieszkańców Egiptu do Stanów Zjednoczonych jest raczej 

negatywne i pogorszyło się w minionym roku. Znacząca większość badanych (wzrost z 54% 

przed rokiem do 59% obecnie) uważa, że Stany Zjednoczone wywierają przeważnie 

negatywny wpływ na wydarzenia na świecie, natomiast co dziewiąty (11%, spadek z 21%) 

wyraża przeciwną opinię. Ocena polityki zagranicznej Stanów Zjednoczonych jest 

jednoznacznie negatywna – ogromna większość respondentów nie aprobuje działań USA 
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wobec konfliktu Izraela z Hezbollahem (92%), wobec programu nuklearnego Iranu (91%), 

a  także sposobu prowadzenia wojny w Iraku (90%) oraz traktowania przez Amerykanów 

więźniów w Guantanamo (87%). Większość respondentów nie pochwala także podejścia 

Stanów Zjednoczonych do kwestii północnokoreańskiego programu zbrojeń nuklearnych 

(66%) oraz globalnego ocieplenia (59%). Nie dziwi, że zdecydowana większość Egipcjan 

(85%) postrzega militarną obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie jako 

w znacznie większym stopniu prowokującą konflikty niż im zapobiegającą. 

Turcja. Większość Turków (69%, o 20 punktów więcej niż przed rokiem) wyraża 

negatywną opinię o wpływie Stanów Zjednoczonych na wydarzenia w świecie. Prawie 

powszechna jest krytyka polityki zagranicznej USA: sposób prowadzenia wojny w Iraku (90% 

dezaprobaty), postępowanie wobec konfliktu Izraela z Hezbollahem (89%), traktowanie 

więźniów w Guantanamo (85%) oraz podejście do irańskiego programu nuklearnego (81%). 

Większość badanych nie pochwala też działania Stanów Zjednoczonych w odniesieniu 

do północnokoreańskiego programu zbrojeń nuklearnych (71%) oraz globalnego ocieplenia 

(65%). Ponad trzy czwarte osób biorących udział w badaniu w Turcji (76%) zgadza się 

z  opinią, że wojskowa obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie nie jest 

czynnikiem stabilizującym sytuację w regionie. 

Zjednoczone Emiraty Arabskie. Opinie o Stanach Zjednoczonych są dość 

nieprzychylne. Większość respondentów (57%) określa rolę USA w świecie jako przeważnie 

negatywną, tylko jedna czwarta (25%) wyraża pozytywne opinie w tej kwestii. 

W Zjednoczonych Emiratach Arabskich ocena polityki zagranicznej Stanów Zjednoczonych 

jest w większości negatywna, chociaż nieco mniej krytyczna niż w innych krajach regionu. 

Zdecydowana większość respondentów nie pochwala postępowania USA wobec konfliktu 

między Izraelem a Hezbollahem w Libanie (81%), sposobu prowadzenia wojny w Iraku 

(80%), działań wobec irańskiego programu nuklearnego (78%) oraz traktowania osób 

przetrzymywanych w Guantanamo i innych więzieniach (77%). Dwie trzecie respondentów 

w Zjednoczonych Emiratach Arabskich (66%) wyraża krytyczne opinie o podejściu Stanów 

Zjednoczonych do programu nuklearnego Korei Północnej, większość (54%) jest też 

krytyczna wobec działań USA w kwestii globalnego ocieplenia. W Zjednoczonych Emiratach 

Arabskich ocenia się obecność militarną Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie jako 

wyraźnie destabilizującą: 66% badanych uznaje ją w znacznie większym stopniu za 

prowokującą konflikty niż zapobiegającą im, tylko 17% uważa, że stabilizuje sytuację. 
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Liban. Opinie Libańczyków o Stanach Zjednoczonych pozostają w większości 

negatywne. Ponad połowa (58%) ocenia, że wpływ USA na wydarzenia na świecie jest 

przeważnie negatywny, podczas gdy jedna trzecia (34%) uznaje go za przeważnie pozytywny. 

Stosunek do polityki zagranicznej Stanów Zjednoczonych jest nieprzychylny w większości 

regionów i odzwierciedla opinie wyrażane w sąsiednich republikach arabskich. Zdecydowana 

większość badanych wyraża dezaprobatę sposobu prowadzenia przez USA wojny w Iraku 

(90%), działań wobec wojny Izraela z Hezbollahem (82%) oraz traktowania przez 

Amerykanów więźniów w Guantanamo (80%). Respondenci w większości nie pochwalają 

podejścia Stanów Zjednoczonych do kwestii zbrojeń nuklearnych Korei Północnej (68%) oraz 

irańskiego programu nuklearnego (64%). Większość (68%) negatywnie ocenia działania USA 

wobec globalnego ocieplenia. Co do wojskowej obecności Stanów Zjednoczonych na Bliskim 

Wschodzie więcej niż trzy czwarte respondentów (77%) wyraża pogląd, że w znacznie 

większym stopniu prowadzi ona do konfliktów, niż im zapobiega. 

AMERYKA ŁACIŃSKA 

Argentyna. Opinie o Stanach Zjednoczonych są w ostatnich latach bardzo krytyczne. 

Znacząca większość Argentyńczyków (64%) ocenia rolę Stanów Zjednoczonych w świecie 

jako przeważnie negatywną, zaledwie 13% (wobec z 19% przed rokiem) – jako głównie 

pozytywną. Ogromna większość badanych wyraża dezaprobatę postępowania Stanów 

Zjednoczonych w Iraku (92%), działań wobec konfliktu w Libanie (85%) oraz wobec 

irańskiego programu nuklearnego (85%). Argentyńczycy mocno krytykują Stany Zjednoczone 

za działania w kwestii globalnego ocieplenia (78% dezaprobaty), traktowanie więźniów 

w  Guantanamo (78%) oraz postępowanie w stosunku do programu zbrojeń nuklearnych 

Korei Północnej (78%). Większość postrzega wojskową obecność Stanów Zjednoczonych 

na Bliskim Wschodzie w  negatywnym świetle: 86% uważa, że w znacznie większym stopniu 

prowokuje ona konflikty, niż im zapobiega.  

Brazylia. Stosunek Brazylijczyków do Stanów Zjednoczonych jest niezmiennie raczej 

negatywny i od pomiaru sprzed roku niewiele się zmienił. Przeważnie negatywnie postrzega 

rolę Stanów Zjednoczonych w świecie 57% Brazylijczyków, zaledwie 29% uznaje ją za 

przeważnie pozytywną. Opinie o polityce zagranicznej Stanów Zjednoczonych są 

zdecydowanie nieprzychylne. Co najmniej cztery piąte badanych wyraża dezaprobatę  

postępowania USA na wojnie w Iraku (85%), wobec konfliktu Izraela z Hezbollahem (82%) 
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oraz irańskiego programu nuklearnego (80%). Niemal trzy czwarte respondentów negatywnie 

ocenia traktowanie przez Stany Zjednoczone więźniów w Guantanamo (76% dezaprobaty), 

działania wobec programu zbrojeń nuklearnych Korei Północnej (75%) oraz globalnego 

ocieplenia (73%). Wojskowa obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie 

oznacza dla 83% Brazylijczyków w większym stopniu prowokowanie konfliktów niż 

zapobieganie im.  

Chile. Dotychczas Chilijczycy postrzegali USA w korzystniejszym świetle niż inni 

mieszkańcy krajów latynoamerykańskich. Obecnie zaś 51% (wobec 46% rok temu) 

przeważnie negatywnie ocenia rolę Stanów Zjednoczonych w świecie, a zaledwie jedna 

trzecia (32% wobec 38% przed rokiem) wyraża opinie pozytywne. Większość respondentów 

nie pochwala roli Stanów Zjednoczonych w konflikcie między Izraelem a Hezbollahem 

w Libanie (66%), sposobu prowadzenia wojny w Iraku (65%), działań w kwestii globalnego 

ocieplenia (63%), traktowania więźniów w Guantanamo (63%), programu nuklearnego Iranu 

(62%) oraz programu zbrojeń nuklearnych Korei Północnej (59%). Więcej niż dwie trzecie 

respondentów w Chile (68%) traktuje wojskową obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim 

Wschodzie jako prowadzącą w większym stopniu do konfliktów niż zapobiegania im, podczas 

gdy 14% uważa tę obecność za czynnik stabilizujący. 

Meksyk. Meksykanie konsekwentnie podtrzymują negatywną ocenę Stanów 

Zjednoczonych w ostatnich latach. W większości (53%) uznają ich rolę w świecie za 

przeważnie negatywną, zaledwie 12% postrzega ją jako przeważnie pozytywną. Największą 

dezaprobatę wyrażono względem prowadzenia przez Stany Zjednoczone wojny w Iraku (80%) 

oraz traktowania osób przetrzymywanych w Guantanamo i innych więzieniach (70%). Dwie 

trzecie respondentów (67%) negatywnie ocenia działania Stanów Zjednoczonych w kwestii 

globalnego ocieplenia, nieco mniej (58%) krytykuje USA za postępowanie wobec wojny 

Izraela z Hezbollahem w Libanie. Meksykanie wyrażają w większości (51%) dezaprobatę 

działań Stanów Zjednoczonych wobec irańskiego programu nuklearnego, a względna 

większość (46%) negatywnie ocenia postępowanie USA w stosunku do programu zbrojeń 

nuklearnych  Korei Północnej. Cztery piąte respondentów w Meksyku (80%) uważa militarną 

obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim Wschodzie za czynnik destabilizujący sytuację.  
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AFRYKA  

Kenia. Opinie o Stanach Zjednoczonych pozostają pozytywne, chociaż liczba wskazań 

negatywnych ostatnio wzrosła. Większość badanych (70%) ma głównie pozytywne zdanie na 

temat roli Stanów Zjednoczonych w świecie, podczas gdy tylko 20% (wzrost o 12 punktów od 

roku 2005) wyraża opinie przeważnie negatywne. Kenijczycy postrzegają politykę 

zagraniczną Stanów Zjednoczonych w pozytywnym świetle, w tym podejście do irańskiego 

programu nuklearnego (62% aprobaty), prowadzenie wojny w Iraku (59%), postępowanie 

w stosunku do globalnego ocieplenia (56%) oraz programu zbrojeń nuklearnych Korei 

Północnej (54%). Niewielka względna większość (46%) aprobuje także działania Stanów 

Zjednoczonych wobec wojny Izraela z Hezbollahem. Opinie Kenijczyków na temat 

traktowania przez Stany Zjednoczone więźniów w Guantanamo są podzielone – 38% wyraża 

dezaprobatę, a 34% – aprobatę. Kenijczycy mają mieszane uczucia co do skutków wojskowej 

obecności USA na Bliskim Wschodzie, przeważa jednak opinia, że w znacznie większym 

stopniu prowokuje ona konflikty, niż im zapobiega (46%). Dwie piąte badanych (40%) uważa, 

że jest to czynnik stabilizujący sytuację w regionie. 

Nigeria. Nigeryjczycy nadal raczej pozytywnie oceniają rolę Stanów Zjednoczonych 

w świecie. Większość (72%) twierdzi, że jest ona przeważnie pozytywna, a tylko 20% ma 

przeciwne zdanie. Opinie Nigeryjczyków o amerykańskiej polityce zagranicznej są 

w większości przychylne, szczególnie jeśli chodzi o postępowanie Stanów Zjednoczonych 

w stosunku do globalnego ocieplenia (67% aprobaty). Ponad połowa badanych popiera sposób 

prowadzenia przez Amerykanów wojny w Iraku (57%), działania USA wobec programu 

zbrojeń nuklearnych Korei Północnej (55%) i irańskiego programu nuklearnego (53%) oraz 

wobec konfliktu w Libanie (52%). Względna większość (45%) popiera także traktowanie 

przez Amerykanów osób przetrzymywanych w Guantanamo i innych więzieniach. 

Nigeryjczycy jako jedyni uważają, że wojskowa obecność Stanów Zjednoczonych na Bliskim 

Wschodzie jest siłą stabilizującą – pogląd ten podziela prawie połowa (49%), natomiast 38% 

uważa, że obecność ta w znacznie większym stopniu prowokuje konflikty, niż je zażegnuje. 
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Wywiady medialne z poszczególnymi badaczami można uzyskać kontaktując się 

z następującymi osobami: 

Doug Miller, Prezes 
GlobeScan Incorporated, London 
+44 20 7958 1735 
(kom: +44 78 999 77 000) 
Doug.Miller@GlobeScan.com 
 
Steven Kull, Dyrektor 
Program on International Policy Attitudes, Washington 
+1 202 232 7500 
(kom: +1 301 254 7500) 
Skull@pipa.org 
 
Krzysztof Zagórski, Dyrektor 
Centrum Badania Opinii Społecznej, Warszawa 
+48 22 6283704 
sekretariat@cbos.pl 

PARTNERZY BADAWCZY 

Kraj Instytut badawczy Lokalizacja 
Argentyna TNS Gallup Argentina Buenos Aires 
Australia Market Focus International Crows Nest 
Brazylia Market Analysis Brazil Florianópolis 
Chile MORI Chile Santiago 
Filipiny M&S-Sigma Dos Philippines, Inc. Makati City 
Francja Efficience 3 Paryż i Reims 
Indie Team CVoter Delhi 
Indonezja Deka Marketing Research Dżakarta 
Kenia Research Path Associates Nairobi 
Liban Pan Arab Research Centre Dubaj 
Meksyk Mund Américas Meksyk 
Niemcy Ri*QUESTA GmbH Teningen 
Nigeria Market Trends Research International, Nigeria Lagos 
Polska CBOS Public Opinion Research Center Warszawa 
Południowa Korea East Asia Institute Seul 
Portugalia Sperantia Queijas 
Rosja CESSI Institute for Comparative Social Research Moskwa 
Turcja Yontem Research & Consultancy Stambuł 
USA GlobeScan/exëvo Inc. Toronto 
Węgry Cognative Research Ltd. Budapeszt 
Wielka Brytania GlobeScan/exëvo Inc. Toronto 
Włochy GfK Eurisko s.r.l. Mediolan i Rzym 
Zjednoczone Emiraty Arabskie Siraj Dubai Media City 
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GlobeScan Incorporated jest międzynarodową firmą badania opinii publicznej 

i konsultingu z oddziałami w Toronto, Waszyngtonie i Londynie. Prowadzi wyspecjalizowane 

i dynamiczne badania problemów globalnych. GlobeScan współpracuje z instytucjami 

badawczymi w ponad pięćdziesięciu krajach, a także z organizacjami międzynarodowymi, 

rządowymi i pozarządowymi, dostarczając empirycznie ugruntowanej wiedzy pozwalającej 

na tworzenie skutecznych strategii działań.  

The Program on International Policy Attitudes (PIPA) to wspólny program 

Centrum Postaw Politycznych w Waszyngtonie i Centrum Studiów nad Bezpieczeństwem 

i Problemami Międzynarodowymi Uniwersytetu w Maryland. PIPA prowadzi w wielu krajach 

badania postaw wobec różnych spraw międzynarodowych i globalnych. Publikuje swoje 

wyniki na stronie internetowej www.WorldPublicOpinion.org. 

Misją BBC jest wzbogacanie życia ludzi poprzez edukację i rozrywkę, jaką 

zapewniają programy i usługi telewizji, radia oraz informacje online. BBC stara się być 

najbardziej godną zaufania instytucją medialną na świecie. Reporterzy i korespondenci BBC 

w kraju i za granicą są ekspertami w wielu dziedzinach. BBC mając ponad sześćdziesiąt 

oddziałów w różnych krajach, stanowi największą agencję informacyjną na świecie. Światowy 

Serwis BBC dostarcza informacji i analiz w języku angielskim i trzydziestu dwóch innych 

językach. 

CBOS (Centrum Badania Opinii Społecznej) jest jednym z największych ośrodków 

badawczych w Polsce. Realizuje comiesięczne sondaże opinii na wszystkie ważne problemy 

kraju i świata, a także inne badania specjalistyczne, w tym zlecone. CBOS jest niezależną 

i niekomercyjną organizacją pozarządową o statusie fundacji. Publikuje około dwustu 

komunikatów tematycznych rocznie oraz inne wydawnictwa. Więcej informacji można 

znaleźć na stronie internetowej www.cbos.pl.  



 
A N E K S  

 

Tabela 1. Opinie na temat roli Stanów Zjednoczonych w świecie 

Głównie 
pozytywna 

Głównie 
negatywna 

Ani pozytywna, 
ani negatywna – 

neutralna 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 13 64 7 16 

Australia 29 60 11 0 

Brazylia 29 57 8 5 

Chile 32 51 8 8 

Chiny 28 52 12 9 

Egipt 11 59 29 1 

Filipiny 72 11 14 3 

Francja 24 69 5 1 

Indie 30 28 24 17 

Indonezja 21 71 6 3 

Kenia 70 20 4 7 

Korea Południowa  35 54 11 1 

Liban 34 58 7 0 

Meksyk 12 53 21 14 

Niemcy 16 74 9 1 

Nigeria 72 20 6 2 

Polska 38 24 20 19 

Portugalia 29 55 14 1 

Rosja 19 59 16 6 

Turcja 7 69 15 9 

USA 57 28 13 1 

Węgry 29 31 28 12 

Wielka Brytania 33 57 7 3 

Włochy 35 47 15 4 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 25 57 18 1 
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Tabela 2. Opinie o postępowaniu rządu USA na wojnie w Iraku 

Zdecydowane 
poparcie 

Umiarkowane 
poparcie 

Umiarkowana 
dezaprobata 

Zdecydowana 
dezaprobata 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 1 2 6 86 6 

Australia 7 13 19 59 2 

Brazylia 5 7 15 70 3 

Chile 5 18 20 45 12 

Chiny 2 6 22 61 9 

Egipt 4 6 11 79 1 

Filipiny 26 29 15 19 11 

Francja 1 4 13 79 2 

Indie 22 22 20 21 16 

Indonezja 4 8 27 58 3 

Kenia 39 20 11 21 10 

Korea Południowa  3 18 42 36 1 

Liban 3 5 13 77 0 

Meksyk 4 9 14 66 7 

Niemcy 3 8 22 66 1 

Nigeria 31 26 17 22 4 

Polska 5 17 30 22 27 

Portugalia 5 11 22 61 2 

Rosja 1 4 32 50 12 

Turcja 3 3 28 62 3 

USA 18 23 17 40 2 

Węgry 3 9 33 37 18 

Wielka Brytania 4 9 24 57 5 

Włochy 4 11 18 63 5 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 10 8 10 70 1 
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Tabela 3. Opinie o postępowaniu rządu USA wobec irańskiego programu nuklearnego 

Zdecydowane 
poparcie 

Umiarkowane 
poparcie 

Umiarkowana 
dezaprobata 

Zdecydowana 
dezaprobata 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 1 2 7 78 13 

Australia 9 20 27 36 8 

Brazylia 6 8 19 61 6 

Chile 4 18 21 41 16 

Chiny 6 17 27 33 18 

Egipt 2 6 17 74 1 

Filipiny 24 28 18 17 13 

Francja 3 11 20 57 9 

Indie 21 25 18 18 19 

Indonezja 4 14 31 46 5 

Kenia 41 21 9 16 13 

Korea Południowa  8 34 40 15 3 

Liban 26 7 10 54 0 

Meksyk 12 21 32 19 15 

Niemcy 7 20 30 34 9 

Nigeria 31 22 21 21 5 

Polska 9 23 21 14 33 

Portugalia 10 25 23 34 9 

Rosja 2 12 36 28 21 

Turcja 4 5 29 52 10 

USA 14 27 25 25 8 

Węgry 6 15 29 26 24 

Wielka Brytania 9 17 29 35 9 

Włochy 9 19 22 38 12 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 7 12 15 63 3 
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Tabela 4. Opinie na temat postępowania rządu USA wobec wojny Izraela z Hezbollahem 

Zdecydowane 
poparcie 

Umiarkowane 
poparcie 

Umiarkowana 
dezaprobata 

Zdecydowana 
dezaprobata 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 1 2 6 79 12 

Australia 6 19 26 40 9 

Brazylia 3 7 19 63 7 

Chile 4 12 22 44 18 

Chiny 2 9 27 39 22 

Egipt 3 4 14 78 1 

Filipiny 24 30 16 17 13 

Francja 2 9 18 63 8 

Indie 15 22 22 16 25 

Indonezja 4 9 26 55 7 

Kenia 26 20 15 20 20 

Korea Południowa  2 21 45 25 7 

Liban 11 5 6 76 0 

Meksyk 4 18 40 18 20 

Niemcy 3 15 28 46 8 

Nigeria 27 25 20 18 10 

Polska 5 17 27 13 37 

Portugalia 4 15 26 46 9 

Rosja 2 7 35 29 29 

Turcja 2 3 28 61 7 

USA 19 27 21 26 8 

Węgry 2 12 29 28 29 

Wielka Brytania 5 14 29 41 12 

Włochy 4 13 23 47 13 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 6 9 10 71 3 
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Tabela 5. Opinie na temat postępowania rządu USA z więźniami w Guantanamo 

Zdecydowane 
poparcie 

Umiarkowane 
poparcie 

Umiarkowana 
dezaprobata 

Zdecydowana 
dezaprobata 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 1 2 4 74 19 

Australia 7 11 20 57 5 

Brazylia 5 8 18 58 11 

Chile 3 12 18 45 22 

Chiny 2 10 20 39 29 

Egipt 4 3 17 70 7 

Filipiny 12 24 16 16 32 

Francja 3 5 15 67 11 

Indie 14 20 18 21 26 

Indonezja 3 9 29 43 16 

Kenia 19 15 14 24 27 

Korea Południowa  4 21 42 18 15 

Liban 6 3 9 71 0 

Meksyk 3 12 41 29 15 

Niemcy 3 6 19 70 3 

Nigeria 18 27 24 14 17 

Polska 2 6 28 33 31 

Portugalia 2 6 18 66 9 

Rosja 1 6 26 31 36 

Turcja 2 1 22 63 11 

USA 17 22 21 29 11 

Węgry 1 6 22 47 23 

Wielka Brytania 4 10 25 51 10 

Włochy 4 6 18 64 9 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 4 10 9 68 9 
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Tabela 6. Opinie na temat postępowania rządu USA w stosunku do programu nuklearnego Korei Północnej 

Zdecydowane 
poparcie 

Umiarkowane 
poparcie 

Umiarkowana 
dezaprobata 

Zdecydowana 
dezaprobata 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 1 2 5 73 18 

Australia 16 27 20 28 10 

Brazylia 7 10 19 56 8 

Chile 6 15 18 41 20 

Chiny 7 20 26 30 16 

Egipt 1 8 18 48 24 

Filipiny 23 30 14 17 17 

Francja 3 17 17 50 13 

Indie 18 23 19 14 26 

Indonezja 4 13 32 41 10 

Kenia 32 22 10 15 21 

Korea Południowa  12 31 37 18 2 

Liban 18 5 12 56 0 

Meksyk 12 21 28 18 22 

Niemcy 10 26 25 31 8 

Nigeria 25 30 20 14 10 

Polska 14 25 15 11 35 

Portugalia 16 23 21 30 10 

Rosja 3 18 32 24 23 

Turcja 3 5 23 48 20 

USA 22 28 22 21 7 

Węgry 6 14 24 26 29 

Wielka Brytania 9 21 30 25 15 

Włochy 9 21 21 37 13 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 6 15 23 43 14 
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Tabela 7. Opinie na temat postępowania rządu USA w stosunku do globalnego ocieplenia  

Zdecydowane 
poparcie 

Umiarkowane 
poparcie 

Umiarkowana 
dezaprobata 

Zdecydowana 
dezaprobata 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 2 4 5 73 16 

Australia 7 18 23 45 7 

Brazylia 5 12 17 56 10 

Chile 5 12 16 47 20 

Chiny 13 26 14 21 26 

Egipt 1 8 23 36 32 

Filipiny 25 34 9 12 19 

Francja 2 6 12 74 6 

Indie 25 22 12 10 30 

Indonezja 15 23 25 27 10 

Kenia 38 18 9 12 22 

Korea Południowa  8 42 28 17 5 

Liban 10 8 12 56 0 

Meksyk 1 9 40 27 24 

Niemcy 3 7 18 66 7 

Nigeria 35 32 17 8 9 

Polska 5 15 16 15 49 

Portugalia 5 9 14 65 8 

Rosja 3 23 20 16 38 

Turcja 3 8 20 45 24 

USA 12 27 17 37 7 

Węgry 4 12 19 34 31 

Wielka Brytania 5 10 18 61 6 

Włochy 3 10 18 56 13 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 11 19 18 36 15 
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Tabela 8. Opinie na temat wojskowej obecności USA na Bliskim Wschodzie 

Stabilizuje 
sytuację 

W większym 
stopniu prowokuje 
konflikty, niż im 

zapobiega 

To zależy /  
ani jedno, 
ani drugie 

Nie wiem  

w procentach 

Argentyna 3 86 2 9 

Australia 18 72 7 3 

Brazylia 8 83 4 5 

Chile 14 68 3 15 

Chiny 12 72 3 14 

Egipt 14 85 1 0 

Filipiny 41 39 9 11 

Francja 9 80 6 5 

Indie 20 38 14 28 

Indonezja 9 83 1 7 

Kenia 40 46 3 11 

Korea Południowa  17 75 4 4 

Liban 15 77 6 0 

Meksyk 10 80 2 8 

Niemcy 17 73 8 2 

Nigeria 49 38 7 6 

Polska 16 56 9 20 

Portugalia 15 77 5 3 

Rosja 7 72 8 13 

Turcja 4 76 6 13 

USA 33 53 6 8 

Węgry 13 58 8 21 

Wielka Brytania 14 72 3 11 

Włochy 17 69 6 8 

Zjednoczone Emiraty Arabskie 17 66 10 7 

 


